 全国2007年7月高等教育自学考试

生理学试题

课程代码：02899
一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.与体液调节相比，下列对神经调节的不适当叙述是（      ）

A.发生反应较快
B.作用效应持久

C.调节范围精确
D.起主导调节作用

2.减少神经纤维周围组织液中Na+的浓度，动作电位幅度将（      ）
A.增大
B.减小

C.不变
D.先减小后增大

3.生理情况下，机体内骨骼肌的收缩形式主要是（      ）
A.单收缩
B.强直收缩
C.等张收缩
D.等长收缩

4.细胞一次兴奋后，在兴奋性的变化中阈值最低的时期是（      ）
A.绝对不应期
B.相对不应期
C.超常期
D.低常期
5.成年人的造血组织是（      ）
A.肝脏
B.脾脏
C.胸腺
D.骨髓

6.对于血凝、抗凝及纤维蛋白溶解的叙述错误的是（      ）
A.外源性凝血激活途径完全不依靠血浆内的凝血因子

B.Ca2+是血液凝固过程不可缺少的离子

C.许多凝血因子是在肝脏合成的

D.小血管内已形成的凝血块还可逐渐溶解

7.关于ABO血型系统的叙述，错误的是(      )

A.AB型血的血清中含有抗A和抗B凝集素

B.AB型血的红细胞上有A凝集原和B凝集原

C.A型血的血清中有抗B凝集素

D.B型血的血清中有抗A凝集素

8.决定和影响心肌传导性最重要的因素是(      )

A.0期去极速度和幅度
B.静息电位水平

C.阈电位水平
D.邻旁未兴奋部位膜的兴奋性

9.下列关于正常心电图的描述，哪一项是正确的?(      )

A.P波代表窦房结的去极
B.QRS波群代表心室的去极

C.T波代表心房的复极
D.P-R间期代表房内传导时间

10.肾素—血管紧张素系统中具有强烈缩血管的物质是(      )

A.肾素
B.血管紧张素I
C.血管紧张素II
D.血管紧张素III
11.人在过度通气后，呼吸运动暂停是由于(      )

A.呼吸肌疲劳
B.血液pH值降低

C.血中CO2浓度降低
D.血中O2分压升高

12.下列哪项与肺表面活性物质的作用无关?(      )

A.降低肺泡表面张力
B.参与维持大小肺泡容量稳定性

C.气体扩散的速度
D.防止肺泡毛细血管内液体滤入肺泡
13.最大吸气后，用力呼气所能呼出的气量称(      )

A.肺活量
B.用力呼气量

C.补呼气量
D.潮气量

l4.肺的有效通气量是指(      )

A.潮气量
B.用力肺活量

C.每分通气量
D.肺泡通气量

15.下列有关气体运输的叙述错误的是(      )

A.O2与Hb的可逆结合是氧合过程而不是氧化过程

B.O2在血液中运输主要是通过化学结合，所以物理溶解的运输不重要

C.CO2的运输可通过形成碳酸氢盐，约占总量的87％

D.CO2的运输可通过形成氨基甲酸Hb，尽管此形式所占量很少，但效率很高

16.三种主要食物在胃中排空速度由快到慢的顺序排列为(      )

A.糖类、脂肪、蛋白质
B.蛋白质、糖类、脂肪

C.脂肪、糖类、蛋白质
D.糖类、蛋白质、脂肪

17.能直接供能的物质是(      )

A.磷酸肌酸
B.三磷酸腺苷(ATP)

C.葡萄糖
D.环磷酸腺苷

18.给高热病人用乙醇擦浴是为了增加(      )

A.辐射散热
B.蒸发散热

C.传导散热
D.对流散热

19.关于肾小管H+分泌的叙述，下列哪项是正确的?(      )

A.H+分泌可促进Na+的重吸收

B.H+的分泌增加，抑制NH3分泌

C.H+的分泌能抑制HCO3一的重吸收

D.H+的分泌是被动转运

20.近端小管对小管液的重吸收是(      )

A.受抗利尿激素的调节
B.低渗重吸收

C.高渗重吸收
D.等渗重吸收

21.机体调节重吸收水量的部位是(      )

A.近端小管
B.髓袢降支细段

C.髓袢升支
D.远曲小管和集合管

22.关于肾髓质渗透压梯度的叙述，下列哪项是错误的?(      )

A.越靠近肾内髓部，渗透压越高

B.髓袢底部，小管内外均为高渗

C.肾皮质越厚，浓缩能力越强
D.越接近于乳头部，髓袢降支中NaCl和尿素浓度越高

23.在人眼的折光系统中，能调节折光能力的光学介质是(      )

A.角膜
B.房水

C.晶状体
D.玻璃体

24.耳蜗的主要功能是(      )

A.集音
B.传音

C.增强声压
D.感音换能

25.当人进行旋转运动引起眼震颤时，接受刺激的感受器是(      )

A.螺旋器
B.球囊囊斑

C.椭圆囊囊斑
D.半规管壶腹嵴

26.产生突触前抑制的机制是(      )

A.突触前末梢释放抑制性递质
B.突触前末梢递质释放减少

C.由抑制性中间神经元中介
D.突触后膜发生超极化

27.前庭小脑损伤后出现的主要症状是(      )

A.运动共济失调
B.肌张力减退
C.站立不稳
D.意向性震颤

28.异相睡眠主要可促进(      )

A.生长发育
B.体力恢复

C.精力恢复
D.消化吸收

29.幼年时生长素分泌过多会导致(      )

A.侏儒症
B.巨人症

C.肢端肥大症
D.向心性肥胖

30.关于人绒毛膜促性腺激素的叙述，下述错误的是(      )

A.由胎盘组织分泌
B.是一种糖蛋白

C.在妊娠第8~10周时分泌达顶峰
D.在妊娠第10周后维持在高水平
二、填空题（本大题共17小题，每空1分，共20分）

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
31.在机体功能调节的自动控制机制中，___________反馈的意义是维持人体生理功能的相对稳定。
32.在骨骼肌神经—肌接头处，乙酰胆碱与化学门控通道结合后，使终板膜主要对___________离子通透性增加，产生终板电位。
33.局部兴奋的总和有___________与___________两种方式。
34.构成血浆渗透压的主要成分是___________。
35.红细胞中的主要成分是___________。
36.成年人在安静、空腹状态下，每平方米体表面积的每分心输出量，称为___________。
37.在一定限度内，前负荷越大，心肌的初长度越长，心肌收缩力就越___________。
38.低O2对呼吸中枢的直接作用是___________。
39.通常将每升血液中血红蛋白所能结合的最大O2量，称为___________。
40.营养物质被吸收的主要部位是___________。
41.汗液中的NaCl浓度一般比血浆中的___________，所以机体因大量发汗而发生的脱水属于___________渗性脱水。
42.肾小球滤过的结构基础是___________；而滤过的动力为___________。
43.视网膜中具有分辨颜色能力的感光换能系统是___________。
44.咽鼓管具有平衡___________压与外界大气压的作用，对维持正常听力具有重要意义。
45.内脏痛最主要的特点是___________。
46.人体的孕激素主要是由卵巢的___________细胞所合成。
47.睾丸生精小管的支持细胞也具有内分泌功能，通过合成___________参与生精过程稳

态的调节。
三、名词解释题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

48．动作电位

49．凝血因子

50．肺牵张反射

51．基础代谢率

52．肾糖阈

四、问答题（本大题共4小题，每小题10分，共40分）

53．动脉血压是如何形成的？影响动脉血压的因素有哪些？

54．请叙述抑制胃液分泌的因素。

55．胆碱能受体有哪些类型和亚型？激活后可产生哪些效应？（至少写出对三种不同器官的效应）

56．胰岛素对机体的物质代谢主要有哪些影响？

浙02899# 生理学试题 第 5 页（共 5 页）

